KONU 1.1.: Metabolik ve Bazal Metabolik Hiz

Uygulamah Teorik Bilgi: Bildigimiz gibi solunum katsayist (RQ), bir dakikada
akcigerlerden gikarilan karbondioksit hacminin, akcigerlerden aliman oksijen hacmine
oramidir. Bu oran okside olan besin maddesinin gesidine gore farklilik gosterir, Saf
karbonhidrat veya saf yag molekili bir kalorimetre iginde okside edilirse, kullanilan
oksijen ve ag13a gikan karbondioksit miktan, diger bir ifadeyle solunum katsayisi tayin
edilebilir. Sayet saf karbonhidrat okside edilirse solunum katsayisi 1°dir ve 5 kilokalori
verir. Aynt islem yag ile yapilirsa solunum katsayist 0.71°dir ve 4.7 kilokalori verir.
Proteinler okside olursa solunum katsayist 0.83 diir ve ortalama 4.8 kilokalori verir. Bir
atmosfer basmg altinda 1 gram suvun sicakhigim | santigrat yukselten st miktan 1
kaloridir. Bir kilokalori 1000 kaloridir. Farkli metabolik reaksiyonlarda bu organik
molekillerin birbirine donlgiimi soz konusudur. Farkli fizyolojik kogullar, viicutta
okside olan organik molekillerin tiiriine bagli olmadan solunum katsayisin
etkilemektedir. Bir enfeksiyon hastaliinda veya kana fazla asit girmesi durumunda
solunum artar, Viicutta oksijen kullanimi artmadig halde, akcigerlerden fazla
karbondioksit ¢tkarilir ve solunum katsayisi 1 den biiyiik ¢ikar. Sayet kana fazla alkali
girerse, solunum yavaslar, karbondioksit kanda kalir ve akcigerlerden az miktarda
oksijen gikanlir. Bu durumda vicutta kullamlan oksijen miktan degismediginden
solunum katsayisi az bulunur Bu nedenle solunum katsayisi degeri, metabolizma
hakkinda daima dogru sonug¢ vermez. Ancak uzun sire ve devamli solunum katsayis:
tayini yapiiirsa, okside olan organik maddenin ¢esidine gore uygun degerler elde
edilebilir. Eger solunum katsayis: biliniyor ise, 1 litre oksijenin 1s1 degeri, diger bir
ifadeyle 1 litre oksijen kullamldiginda okside olan organik maddenin meydana getirdigi
151 miktan meveut nomogram tablosundan bulunabilir. Kullamlan oksijen miktar da
biliniyorsa, meydana gelen 1s1 miktari hesaplanabilir. Ciinkii vilcutta olugturulan
enerjinin % 95’inden fazlasi, besin maddelerinin oksijenle reaksiyonu sonucu agija
gtkar. Bu nedenle kullanidan oksijen miktari biliniyorsa, bundan metabolik hiz
hesaplanabilir.

Ornegin, RQ = 0.75 ise bunun 151 degeri, nomogramdan 4.73-4.75 kilokalori
arasinda bulunur. Dakikadaki oksijen kullanma miktan 0.2 litre ise, 1 dakikadaki
metabolik hz:

MH = 0.2 x 4.74 = 0.95 k kal. olur.

Bazal metabolik hiz ise, 12-18 saat boyunca tam istirahat halinde, 1s1s1 degisken
olmayan bir ortamda bulunan, besin almamis bir kisinin metabolik hizidir. Bu durumda
olugan enerjinin bir boliimii, viicudun zorunlu fonksiyonlarimn yerine getirilmesinde
harcanirken, geri kalan boliimi ise 1s1 haline déniistiiriiliir Klinikte bazal metabolik
hizi, kiginin kullandig oksijen miktarindan, spirometre yardimiyla hesaplanir. Bu iglen
igin burun bir kiskagla kapatilip, spirometrenin borusu agiz igine yerlestirilir. Sistemin
tist silindiri oksijenle dolu olup, kigi bunu solunumda kullamr. Ekspirasyon havasi
NaOH ve Ca(OH)2 kansimindan gegirilir. Bu kimyasal maddeler verilen havadaki
karbondioksiti baglar ve sonugta karbonat bilesikleri olusur.

2NaOH + CO2 — Na2CO3 + H20
Ca(OH)2 + CO2 — CaCO3 + H20
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Bu aktivite sirasinda spirometre igindeki oksijen hacmi, kisi tarafindan
kullanilan oksijen hacmi kadar azalir. Spirometredeki bu hacim degisikligi, sisteme
bagh bir kimografin yazdincisi tarafindan, kagit iizerine kaydedilir. Uygulama 8-20
dakika arasi devam eder. Ilk 1-2 dakikalik siirenin ardindan gelen 6 dakikalik siirede
kullanulan oksijen miktari bulunur. Bunun igin spirometre silindirindeki 1 mm’lik bir
diismenin, 20 mI’lik bir silindir hacmine kargilik geldigi unutulmamalidir.

Omegin 6 dakika icinde spirometre silindiri 80 mm algalmig olsun. Bir
milimetre diigiis 20 mm silindir hacmine kargilik geliyorsa, 1 dakikada kullanilan
oksijen hacmi:

80 x 20 = 1600 mi / 6 dakika
1600/ 6 - 266 ml / dakika

olarak bulunur.
Bir litre oksijenin 1s1 degeri (RQ = 0.80) 4.82 k kal. ise 2.66 m! oksijenin 1s1
degeri:

266 x 4.82/ 1000 = 1.282 k kal. olur.

Bu sonug, 1 dakikada 1.282 k kal. meydana geldigini ifade eder. Klinikte bazal
metabolik hiz, normalin % X kadar iizerinde veya altinda olarak belirtilir. Ornegin
yukandaki uygulamada, dakikada 266 ml oksijen kullamildigim hesaplamugtik. Bir saatte
kullanilan oksijen miktar ise,

266 x 60 = 15960 ml (15.960 litre)
clacaktir.

Bir dakikada meydana gelen enerji (1s1) 1.282 k kal. olarak bulunmustu. Bu
durumda 1 saatteki:

1.282 x 60 = 76.920 k kal.

olacaktir.

Kiginin viicut yiizey alaninin 1.5 m? oldugunu kabul edersek, 1 m? yiizey alania
diigen kalori miktart:

76.920/1.5 = 51.2 k kal. / m*

olacaktir.

Incelemeye alinan kisinin yagt 20 olsun. Bu vastaki bir erkek igin normal deger;
yani | m? ye diisen kalori miktari; 38.5 k kal. / m? dir. Buna gore;

51.2-385=12.7 kkal.
fazladir. Normale nazaran yiizde (%) fazlasi,

12.7x 100/ 38.5 = 33 (% 33)
olur.
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Bazal Metabolik Hiz (BMH) = + 33 olarak ifade edilir.

Viicut yiizey alam, egzersiz, viicut sicakhigi ve dig ortam sicakii@, vucut
buyukligi, yasg, beslenme durumu ve hormonal aktivite gibi faktorler metabolik hiz
iizerinde etkili olan kosuilardir. Bu faktorlerden egzersiz, metabolik hiz1 oldukg¢a fazla
etkiler. Buna ragmen istirahat halindeki bir insan ile bir farenin metabolik hizini bulup,
bunu 1 kg vicut agiriigina gore hesaplarsak, farede metabolik hizin daha fazla oldugu
gortiur (Tablo:1.1.1.). Farede kilogram agirliga diigen viicut yuzey alam insana gore
oldukga faziadir. Bazal metabolizma ile viicut yiizey alan arasinda oldukga yakin bir
iligki olsa da, ufak hayvanlarda metabolizma hizinin daha fazia oimasi icin tek neden
degildir Farkl yaklagimlardan birisi de, viicut buytidiikge iskelet ve bag dokusu gibi
metabolik yonden ¢ok aktif olmayan dokuiarin, aktif dokuya oranla daha fazla kitle
kazanmus olmasidir.

Vicut yiizey alan su denkleme gore hesaplanabilir:

0425  0.723
A=W x H x 71.84

A Viicut yiizey alam (cm?)

W Vucut agiriigr (kg)
H: Vicut yiksekligi (cm)

Tablo:1.1.1 Farkh Canhlarda Bazal Metabolik Hiz

Metabolik Hiz Viicut Agirhih Metabolik Hiz Metabolik Hiz
(k kal. / giin} Kg) (kkal. /kg/ gim) | (k kal. / m® viicut
yiizeyi / giin)
Insan 2054 64 32.1 1042
At 4983 441 513 948
Kdopek 773 15 515 1039
Fare 3.82 0.018 212 1185




